



松潘黄龙寺



北川羌民放牧



江油陇西院



川西山区

川西北,灾后必将重生

文 / 本报记者 周乐乐 照片提供 / 梅生

2008年对于旅游业来说,注定是不平静的一年,春节前的雪灾让今年的旅游市场一开始就受创。而“5·12”汶川大地震发生后,一向以秀美风光和人文古风吸引世界目光的四川在一夜之间遭遇了一场浩劫。

一时间,四川省内旅游服务业、食品供应几乎完全中断,蒸蒸日上的四川旅游业遇到了史无前例的重创,国家旅游局12日随即发出停止组织赴四川地震灾区或途经灾区的旅游业务的禁令。这场毁灭性的打击之后,四川旅游业需要多久才能迎来复兴?

恢复

旅游线路预计年内很难全部恢复

往年随着暑期的临近,成都、九寨沟等旅游线路在七八月发团都非常火爆。然而汶川大地震给当地旅游产业造成巨大伤害,二王庙坍塌,秦燕楼不复存在,猿王洞、千佛山、窦圉山景区道路全毁……

据介绍,四川旅游主要的一条线路是根据川西环线来设计的,这条旅游线路为都江堰—映秀—卧龙—四姑娘山—丹巴—雅安—成都,如今,这条环线已经基本被损毁。而虽然目前九寨沟、黄龙、海螺沟等四川最主要的旅游景点本身没受到太大损毁,但游客出入九寨沟,必定要经过德阳、绵阳、平武、都江堰、汶川、茂县等地,交通的阻断使得这些景区也无法正常运转。

“在现在这种情况下,开发新的进沟线路也会相当困难。”杭州国际旅行社、天堂旅行社、港中旅等旅行社相关负责人均认为,目的地为四川和途经四川的旅游线路预计年内很难恢复。比如都江堰—青城山景区的初步维修重建计划已经出炉,但是还需要会同建设部、国家文物局等单位协同开展。按照目前的计划,第一期维修就可能要到明年才能完成。

四川省旅游部门相关人士则表示,他们已把今年的工作中心转移到重建和维修上面。针对国家旅游局12日发出停止组织赴四川地震灾区或途经灾区的旅游业务的禁令,成都也在积极争取,让未受灾的景点早日恢复,早日解除禁令。但乐观估计至少也要到7月禁令才能解除。

长江三峡的旅游受影响

可能会新开几条能保证安全的短线

“不过,现在涉及到全国其他省份的山景旅游也出现退团和取消预订的情况,比如三峡、丽江等。”天堂旅行社刘江潮告诉记者,除了心理阴影外,有不少公司客户考虑到捐款给灾区重建,也都取消了近期的旅游计划。四川某旅行社负责人在接受媒体采访时则表

示,四川多的是自然风光,考虑到短期内很难恢复原貌,他们正在按照市场要求进行线路规划,准备新开几条能保证安全的旅游短线,尽快恢复旅游市场。“9月、10月也可能会让大批游客通过航空到九寨沟旅游。”

重建

目前的主流呼声是保留地震遗址

对于现在的四川旅游业来说,如何重建成了大家最关心的话题。道路可以再修,酒店可以重建,那些被震毁的自然景点则永远消失了,怎么重建?

温家宝总理5月22日重返北川考察时,提出将北川老县城作为地震遗址予以保留,修建地震博物馆。5月25日,中国城市规划设计研究院李晓江院长带领地质、历史文化遗址、风景名胜规划专家一行7人与北川县政府就北川地震灾害后遗址的保护范围和当前工作进行了研究,就拟定建设的“北川地震遗址博物馆”选址进行科学论证。

而诸多专家也一致认为:应当保留地震遗址。甚至他们中的一部分认为,这次地震可能还会带给我们新的机遇。

灾后重建:丽江之路,应当及早进行旅游规划

华中师范大学旅游发展研究中心主任 黄翔
四川受灾地区本身就有很好的旅游资源,而且之前在国内外也有相当的知名度。在本次地震中,虽然很多景区受损,但是九寨沟、黄龙等著名景区基本没什么影响,因此可以在灾后重建的时候打造保留一些遗址,把这次特大地震灾难作为一次历史性事件记录下来,作为一个爱国主义教育基地,以表达对死难者的哀思和为后人提供警醒。

对于重建之路,我认为1996年2月3日云南丽江是个很好的例子。当年丽江地震使得丽江古城成为全世界关注的地方,当地在震后重建中就把恢复重建与旅游相结合,加大了对旅游业的投资力度,累计招商引资20多亿元,一大批第三产业企业如雨后春笋般发展起来,使得丽江成为一个旅游胜地。而本

次汶川地震,使得汶川知名度在全世界大幅提升,也应该及早进行旅游规划。

汶川重建可另选新址避开地震裂带,将遗址留下来,重建住房样式可以多样化

河北省常委、唐山市委书记 赵勇

唐山重建有遗憾,这是给汶川大地震重建的启示。当年,唐山重建没有避开地震大裂带,而是在原址重建,依然处在地震裂带上,对未来抗震是不利的。这是唐山重建的第一个遗憾。所以,我们建议汶川重建可以另选新址。

第二个遗憾是没有对地震遗址实施完整保存。一场大地震之后,灾区既是研究地震规律的重要素材,也是旅游的文化遗产,当时留下的都是小片,现在看来是个遗憾。建议汶川把大地震的遗址留下来,成为以后研究地震的实地资料。

第三个遗憾是,急于让老百姓住上房,当时规划水准不是很高,一张图纸建唐山,老百姓的住房样式盖得很雷同,但是今天汶川重建住房样式可以多样化,可以做得更好。

会给未来的旅游业带来新机会

西北大学经管学院教授 卢山冰

我建议汶川设立抗震主题的爱心纪念馆,或者在当地将5月12日设为抗震日,一来有警示教育意义,二来纪念死难者和救灾英雄,三是也成为新的旅游增长点。

不过从中长期看,四川当地旅游将因为灾后重建中的基础设施的改善而受惠。也就是说,灾后重建中政府会对于灾区加大投入,从而给当地旅游等行业带来新的机遇。比如由于道路重新规划建设后,景区内外的硬件设施将升级,从而提升未来的游客接待能力。

重建与规划同步

浙江大学旅游研究所副所长、规划学博士周永广
80年代初,我们还没有景点规划意识,比方说一线天吧,全国就有上百个,这样的简单模仿会让游客很厌倦。我认为我们不妨利用这次,把重建和规划同步展开,在保留原有自然景观的基础上,重新规划一些有特色、能让人眼前一亮的景点。

前车之鉴

关于灾难,我们已经经历了太多,灾难之后的重建也不是一个新话题,世界上很多著名的旅游景点都是战争或者灾难后的废墟,如古罗马废墟、高昌古城遗址、津巴布韦遗址、以佛所废墟、庞贝古城等等。

灾难,成为独特的纪念

1933年8月25日四川茂县的叠溪镇曾发生一次强烈的7.5级大地震,当时整个叠溪城的中心部分几乎是笔直的陷落,21个羌寨全部覆没,由于周围山峰的崩塌,堵塞了岷江,在此之上形成了堰塞湖。当地人习惯把湖叫做“海子”,于是这个350多万平米的堰塞湖就被命名为“叠溪海子”。那里被誉为中国“保存最完整、最典型和最大的地震遗迹”。

如今叠溪海子已成为去往九寨沟途中必经的景点之一,很多当地的居民也拉着牦牛在海子岸边让初入茂县初见美景与牦牛的游客留影纪念。

灾难,为认识自然打开新窗

1920年12月16日,宁夏海原县发生被学术界称为“环球大地震”的8.5级大地震,这也是我国近代史上震级最大、造成人员死亡最多的地震之一,不过这次地震却为我们认识自然打开了新窗。海原大地震造成大地扭曲、错位,将部分高地变低,也将部分洼地变高,还使地质上形成的山沟明显地改变了走向,最令人叫绝的,是那棵被地震从树干中间撕裂的古柳至今仍长势良好,成为研究地震的活标本。

灾难,让我们记住历史

遭受“9·11”袭击的美国世界贸易中心遗址处,一段裂痕斑斑的混凝土楼梯作为唯一的地上建筑被保留下来,这段被命名为“逃生者之楼梯”的楼梯,被美国国家历史保护信托会挑出来,作为纪念当代美国两处遭受最大灾难的遗迹之一。

感谢著名摄影家周梅生为本报提供珍贵的川西北照片。周梅生将于本周六在浙江图书馆举办“震殇”川西景观摄影展。



江油青林口